

一个人把时间花在哪里，成就就在哪里。一个人对时间的态度，决定了他的人生高度。——苏炳添

泸县建校 2019 级 2022 年秋国庆假期练习

语 文 (一)

1. 下列词语中加点字的读音，全都正确的是 (B)

- A. 猥然(cù) 蝉声(fěi) 振聋发聩(kuì)
B. 泗水(qíú) 半晌(shǎng) 舐犊情深(shì)
C. 应届(yīng) 挫折(cuó) 有的放矢(dí)
D. 慰藉(jí) 竹篙(gāo) 訾身不恤(yǔn)

2. 下列各组词语中，没有错别字的一组是 (A)

- A. 奢侈 褴褛 衣锦还乡 B. 家俱 安详 以偏概全
C. 编辑 纯粹 走头无路 D. 客栈 迎和 潜移默化

3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 (C)

①被媒体称为经贸之旅、和平之旅和缅怀之旅的“连宋”大陆之行，有利于_____两岸的关系并促进两地的交流和发展，这是_____的。

②帮助受难的矿工家属子女走出矿难阴影，把目光投向未来，并解决他们实际的生活困难，政府部门_____，不能随意把他们推到社会上去。

③3月1日施行的国务院发布的《电力监管条例》，_____使电力企业赢得了新的发展机遇，_____使电力企业从此必须规范自己的市场行为。

- A. 和缓/毋庸置疑 责无旁贷 既/又 B. 和解/无可辩驳 义不容辞 既/也
C. 和缓/毋庸置疑 责无旁贷 既/也 D. 和解/无可辩驳 义不容辞 既/又

4. 下列成语使用正确的一句是 (C)

- A. 随着西部经济的发展，西部许多城市的面貌为之一新。
B. 试卷发下来后，语文老师不辞劳苦的谆谆告诫我们每一道题的正确答案。
C. 渣滓洞和白公馆革命烈士的英勇行为可歌可泣。
D. 语文课并不像想象那么简单，我们不能等闲视之地对待它。

5. 下列句子没有语病的是 (D)

- A. 有些炎症，西药、中药都能治。不但中药能与一般抗生素媲美，而且副作用小，成本低。
B. 教育部经过几年的试行证明：颁发《考试说明》有利于考生复习备考，也有利于实现考试的科学化、标准化，减轻学生负担。
C. 这本书已经出版好几年了，所以作者最近做了较大的修改。
D. 这个问题只有得到大家的认同，才会产生巨大的力量。

6. 古诗鉴赏

寻南溪常山道人隐居

刘长卿

一路经行处，莓苔见履痕。
白云依静渚，春草闭闲门。
过雨看松色，随山到水源。
溪花与禅意，相对亦忘言。

诗人眼中常山道人隐居地周围环境的最大特色是什么？请简要说明。

答：幽静。沿途是莓苔，远望白云缭绕，近看芳草当门。白云、静渚、春草、闲门都营造出一种静谧的气氛。

一个人把时间花在哪里，成就就在哪里。一个人对时间的态度，决定了他的人生高度。——苏炳添

7 应用文写作

下面一则通知有五处不合规范，请指出并简要说明理由。

通知

为深入了解本学期的教学工作情况，充分听取广大师生的意见和建议，学校定于12月21日下午，在四楼会议室召开座谈会，望大家届时出席，请勿自误。

2017年12月18日

教学处

答：格式：正文第一行没有空两格；通知对象不清楚；落款和日期颠倒。

内容：通知时间不具体；“请勿自误”不符合语体要求。

8. 补写作文分论点

读书“三境”

宋代的《五灯会元》里，有一则著名的禅宗公案。禅师青原行思谈及他的参禅过程，认为经历了三种境界，刚开始是“看山是山，看水是水”，初悟时是“看山不是山，看水不是水”，彻悟时是“看山还是山，看水还是水”。由懵懂无知，到雾里看花，再到透彻明悟，有我、无我、忘我，三种境界，依次展开，引人深思。

其实，读书何尝不是如此。哲人有言，“人的天性像是野生的花草，读书像是修剪移栽。”某种意义上，读书给人带来的，除了知识的增长，更重要的恐怕是心境的提炼和升华。成就大学问，实现“立德、立功、立言”这“三不朽”的人生追求，或许并不是所有读书人都能够达到的，但读书所带来的精神境界的提升，却是每一个人可以追求的。正如参禅，读书也有三境。

有我之境，是把读书作为人生的避风港。作家毛姆曾说过，养成读书的习惯，就如给你自己建造了一座逃避人生几乎所有不幸的避难所。人生不如意，十之八九。面对坎坷、遇到挫折，无所畏惧、一往无前是一种态度，掩卷沉思、反思自己也是一种态度。前者的精神是雄健的，但后者未必就是逃避。通过读书，在历史中寻找借鉴，从他人那里汲取经验，未尝不是以退为进、站在问题之外看问题的大智慧。不仅如此，以读书修身正己，能让人少几分“卷帷望月空长叹”的烦恼纠结，多一分“一蓑烟雨任平生”的淡定从容，反而有助于我们迈过这些坎。

无我之境，是把读书作为（诗意的栖居地）。有人说，读一本好书，是一次精神的修行，是一次灵魂的洗礼。确实，阅读和思考是每个人都不会虚度的旅程。它能让人放慢原本急匆匆的步伐，撇掉左冲右突、内心喧嚣的浮躁，在流连字里行间的风景里，找到一个安静的精神角落。苏州有一家大型书店，一个特点就是拥有非常长的楼梯，其意图就在于让每个来到书店的人在拾级而上的过程中，能够放慢脚步，感受书香，从容沉淀。在这个意义上，读书绝不仅仅是一种放松身心的休闲，更是一种拯救灵魂的生活方式。

（忘我之境），是把读书作为气质的涵养源。读书的益处，不仅在于学习一些新东西，增加见闻之知，更在于滋润心灵、塑造人格、熏陶气质，提高德性之知。每每翻开书本，都会被那些浩然正气所感染，“或为渡江楫，慷慨吞胡羯”的文天祥，有“留取丹心照汗青”的赤胆忠心；“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”的邓世昌，有“今日之事，有死而已”的报国志向；“何当痛饮黄龙府，高筑神州风雨楼”的共产主义先驱李大钊，有“无非一念救苍生”的坚定信念。含英咀华，浸润书香，精神面貌也会透着文化的气息。

“今人不见古时月，今月曾经照古人”。书是桥梁，让人思接千里；书是翅膀，让人心游万仞。摩挲书页，捧卷而读，聆听文化的钟鸣，啜饮文化的甘露，我们每个人都能遇见一个不一样的自己。